

## 民生

珠海拱北口岸上线试运行“免出示证件”通道

# “刷脸”代替“刷证” 港澳人士通关再提速

**新快报讯 记者李红云 通讯员何志金报道** 11月20日0时3分,随着“请通行”的提示音响起,澳门旅客李先生经“人脸识别”后顺利入境。这是“免出示证件”通道试点启用后,验放入境的首位往来港澳地区人员。“免出示证件”通道启用后,仅拱北口岸预计有超80%的通关旅客将享受到这一通关便利。

据珠海边检总站拱北边检站对外公布的消息显示,11月20日0时起,全国首批“免出示证件”通道在毗邻澳门的珠海拱北口岸上线试运行。这一通关便利举措目前主要针对来往粤港澳三地的“常旅客”,其中包括年满14周岁(含),持有效往来港澳通行证和多次有效逗留、探亲、商务、人才、其他类赴港澳签注的内地居民,以及持有效港澳居民来往内地通行证(含非中国籍)的港澳居民,且同意边检机关采集核验面相、指纹等信息。以上群体在使用“免

出示证件”通道通关时,无需出示实体出入境证件,依靠留存的生物识别信息就能办理通关手续。

为了推动此次“免出示证件”通道举措的快速落地,拱北边检站先后对拱北口岸出入境1号、2号大厅的40条快捷查验通道进行了软硬件升级,加装了面相采集及识别装置,经过前期压力测试,“免出示证件”通道通行效率较普通快捷通道有所提升。

首位采用“免出示证件”通道通关的澳门居民李先生表示:“我在澳门经商,和内地很多公司有业务往来,经常来往珠海和澳门两地。新政策出台后,刷脸就能通关,方便很多。”

“我们口岸试运行‘免出示证件’通道在出境、入境各有20条,后续将根据试运行情况及相关政策逐步开放其余通道,进一步提升边检机关的客流疏导能力。”拱北边检站边防检查处处长刘



■ 旅客经“免出示证件”通道“刷脸”通关。

云飞如是说。

拱北边检站提醒广大通关旅客,因内地居民入境港澳地区时需凭证接受查验,港澳居民进入内地时需凭证办理

停居留、出行等事宜,所有往来内地和港澳地区的人员仍应随身携带本人有效出入境证件。如遇问题可以通过12367服务热线咨询。

## 深山西高速全线升级 双向四车道改八车道

**新快报讯 记者许力夫 通讯员沈高 黄海敏报道** 近日,深山西改扩建项目主线最后66.8公里顺利通过交工验收,项目全线146.1公里高速公路具备八车道通车条件。

深山西高速是沈阳至海口国家高速公路的重要组成部分,改扩建项目于2019年开始动工。项目途经汕尾市城区、海丰县、深汕特别合作区,惠州市惠东县、惠阳区,深圳市坪山区、龙岗区,全线由原来双向四车道升级为双向八车道。

深山西高速于上世纪80年代末按汽车专用公路标准规划,1996年底建成通车,沿线地质复杂,桥梁、涵洞等路面结构类型多。在勘查设计阶段,面对多种改扩建难点,为确保建成绿色低碳、造价合理、社会效益好的改扩建高速公路,项目提前规划,提出“安全畅通、品质耐久、绿色环保、和谐共赢”理念,联合设计单位经过深入调研与反复论证比选,最终确定采用以两侧拼宽为主,单侧拼宽、分离新建为辅的改扩建方案。此方案旨在高效利用原有道路资源,大幅提升高速公路的行车舒适性和便捷



■ 改扩建后的深山西高速航拍图。

通讯员供图

性,为沿线居民带来更加舒适的出行体验。

深山西高速改扩建项目建成后,深汕特别合作区与深圳、汕尾等地的联系将更加紧密,有助于构建区域协调发展新格局,助力深汕特别合作区成为粤港澳大湾区东部门户,推动粤港澳大湾区经济一体化进程。

## 南沙金融行业协会调解委员会成立

聘任南沙区金融行业15名从业人员作为特邀调解员

**新快报讯 记者毛毛雨 通讯员王君报道** 11月20日,由广州市南沙区人民法院与广州南沙经济技术开发区国有资产监督管理局联合指导的广州市南沙区金融行业协会调解委员会在广州南沙金融大厦揭牌成立。当天,南沙法院与南沙区金融行业协会联合签署了《共建诉讼与调解衔接多元化纠纷解决机制的合作协议》。

据了解,该调解委员会聘任了15名来自南沙区金融行业的从业人员作为特邀调解员并为其颁发聘书。南沙法院为参与活动的调解员、南沙区金融行业协会成员单位代表等讲授了有关金融纠纷调解与诉讼的相关法律知识。

随着南沙经济的快速发展,金融业已成为南沙区五大重点产业之一。与繁

荣发展的金融业相对应的是近年来呈较快增长趋势的金融纠纷。为更好服务保障金融业高质量发展,基于此前培育15个调解点的工作经验,拓宽多元解纷网络,指导成立该金融专业化类型纠纷调解点。

调解点的成立也是南沙法院充分汇聚司法机构、金融管理部门、行业协会、相关企业等多方合力,着力打造“金融司法+金融监管+金融自律+金融合规经营”金融协同治理南沙模式的举措之一。通过协同发力、共谋发展,南沙法院积极推动健全金融纠纷协同化解、金融权益协同保护、金融风险协同防控、金融产业协同促进、金融环境协同优化的“五位一体”全链条协同治理机制,多方合作共同提升营商环境服务含“金”量。

根据南沙法院与南沙区金融行业协会签署的合作协议,双方将建立起金融纠纷诉调对接机制,对于已经来到法院起诉但具有调解意愿的当事人,法院将根据相应的法律法规将当事人引导至调解委员会进行调解,必要时法院可指导或参与调解;对于直接向调解委员会提出调解申请的纠纷,法院则会根据委员会的实际需求给予远程线上调解指导并根据当事人的申请对调解协议依法进行司法确认。

签约当天,在南沙区金融行业协会调解委员会的调解室,一宗由建设银行广东自贸区分行申请调解的金融纠纷在南沙法院法官远程指导下,由特邀调解员主持,调解成功,法院在线出具司法确认书。

## 广东林博会下月举办 400多家企业参展

**新快报讯 记者王彤 通讯员林荫报道** 11月20日,广东省林业局、梅州市人民政府在广州市召开第二届广东林业博览会新闻发布会。新快报记者了解到,第二届广东林业博览会将于12月1日至3日在梅州世界客商中心举办,将围绕林业产业“集群化、高端化、品牌化”发展举办展览展示和经贸签约等活动,400多家企业参展。

广东省林业局副局长王华接,梅州市人民政府副市长、秘书长陈亮等参加新闻发布会。会议介绍了第二届广东林业博览会相关情况。本届林博会主题为“绿美广东,绿色富民”,由省林业局、梅州市人民政府主办,梅州市林业局承办,广东省木材行业协会、广东省林业产业协会、广东省花卉协会协办。本届林博会参展企业达400多家,以展示展览为主体,同期配套推出招商供需推介签约、实地调研等活动。

陈亮介绍,据估计,今年梅州市林草生产总值预计达250亿元。首届广东林业博览会于2023年在梅州成功举办,对推动林业市场紧密联系、省内外林业领域交流合作,拓宽生态产品价值实现路径产生积极影响。

王华接表示,作为林业大省,广东依托丰富的林业资源,大力支持和推进林业产业发展,逐渐形成了林产品种采、木竹加工、家具制造、森林旅游等三产产业门类齐全的发展格局,打造了欧派、索菲亚、维达等众多全国知名品牌和“粤林茶油”等一批“粤林+”公用品牌,市场主体和品牌逐步壮大,广东林业产业总产值长期以来处于全国领先地位。2023年,全省林业产业总产值8950亿元,增长率2.7%,占广东GDP的6.6%,占全国林业产业总产值的9.6%。

## 第二届广东林业博览会新闻发布会



■ 发布会现场。

通讯员供图